

# 南风新韵咏德孝

### ——2024年舜帝德孝主题文化活动综述

本报记者 樊军 付炎



岁岁重阳，神州上下孝亲敬老传美德；今又重阳，盐湖大地文明实践焕新风。  
10月8日至15日，盐湖区举办

2024年“我们的节日·重阳”——舜帝德孝主题文化活动，以“传承德孝文化 深化文明实践”为主题，集中开展新时代文明实践项目交流展演、“情暖夕阳 爱聚

重阳”文明集市、“爱尚盐湖”千人合唱重阳专场等7项活动，在全区上下营造尊老、敬老、爱老的浓厚氛围，进一步擦亮、叫响盐湖德孝品牌。

## 志愿服务搬上台

### “身边事教育了身边人”

10月11日，“我们的节日·重阳”新时代文明实践项目交流展演在运城学院举行。展演节目以近年来盐湖区涌现的优秀新时代文明实践项目为创作原型，融入小品、戏曲、合唱等艺术表现形式，从老有所养、老有所依、老有所乐、老有所为4个方面全景式展示了盐湖区推进德孝文化传承实践的全新成效。

说起盐湖区的文明实践项目，就不得不提“爱心早餐”。小品《暖粥》从一碗爱心粥切入，演绎了盐湖区第一时间志愿者协会“爱心早餐”文明实践项目的产生与发展历程。作为全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型项目，该项目已连续运行近2900天，服务老年环卫工超过22万人次，真正做到了“一碗粥温暖一座城”。

盐湖区冯村乡有一个德孝蒲剧团，成立20多年来创作了一大批精彩原创剧目，并且始终坚持创作惠民演出。他们带来的情景小品《三圪节养爹》，用“乡音土话”讲述了兄妹三人分工赡养老人的现实故事，既诙谐幽默又发人深省。节目中还展现了“夕阳相伴”敬老项目、“守护健康”义诊项目等优秀文明实践项目。

新时代的老年人老有所养、老有所依，更要老有所乐、老有所为。在“爱尚盐湖”才艺秀《我们的生活充满阳光》中，器乐演奏、舞蹈、合唱等节目次第登场，展示了老年朋友多姿多彩的幸福晚年生活。

展演中，免费为青年婚恋“牵线搭桥”的“红色红娘”文明实践项目、自发宣讲党的理论政策和弘扬优秀传统文化的“银发人才”文明实践项目等纷纷亮相。项目志愿者“初心不改、银发生辉”的感人事迹、励志作为令现场观众肃然起敬。

“今天的新时代文明实践项目交流展演，既是一场视听盛宴，又是一次精神洗礼，有很强的教育意义。特别是讲的都是咱身边事，用身边事教育了身边人。”盐湖区东城街道高家垣社区党支部书记兼居委会主任鱼清元表示，作为一名社区负责人，要更加重视老年工作，努力成为社区老年朋友提供更好的服务。

据了解，盐湖区目前有近700支志愿服务团队活跃在基层，常态化开展各类志愿服务活动，一大批贴近群众生活、服务群众所需



小品《暖粥》

的优秀文明实践项目脱颖而出，深受群众欢迎。其中，“爱心早餐”和“阳光成长”关爱困境儿童”成为国家级志愿服务品牌项目，“德孝蒲剧润民心——惠民小剧场”等4个项目成为省级志愿服务品牌项目，区级志愿服务品牌项目达到了25个。全区文明实践志愿服务正在向制度化、规范化、常态化发展。

## 敬老院里“赶大集”

### “简直暖心到家了”

重阳节当天，一场别开生面的文明集市在盐湖区社会福利服务中心文化广场热闹开集，让生活在这里的老年朋友们高兴得不拢嘴：“简直暖心到家了”。

文明集市以市集为媒，旨在为广人民群众集中提供义诊、义剪、反诈宣传、非遗展示等多项文明实践服务项目。经过前期对接，盐湖区特意在重阳节安排了一场“情暖夕阳 爱聚重阳”文明集市，将“烟火气”与文明新风送到老年人身边。

一大早，专业文明实践队伍和爱心企业志愿服务队的志愿者们就开始忙碌起来，在现场设置了义诊、义剪、义演、义拍、义疗等服务区域，让盐湖区社会福利服务中心的老人们感受到社会大家庭的关怀与温暖。

义演送欢乐。盐街中老年戏剧演唱志愿服务队现场表演了精彩的蒲剧、眉户唱段，还表演了移风易俗戏剧节目，让台下的老年观众过了一把“戏瘾”。

义诊送健康。盐湖区人民医院现场开展测血糖、测血压以及专家问诊服务。医护人员一边为老年人测量血压，一边认真询问他们的既往病史、饮食习惯与生活情况，为他们提供个性化的健康指导和建议。

义剪送关爱。“美沙龙”美发公司志愿服务队早早做好了准备，迎接前来剪发的老年人。别看是义务剪发，服务质量一点儿不打折扣。志愿者们在询问老人们的需求后精心修剪，娴熟的手法、周到的服务获得了广泛好评。

义拍送温情。“爷爷往左一点，保持微笑，很好很好……”山西三加五文化传媒志愿服务队的摄影志愿者们细心地为老人们设计姿势、调整角度，用高镜头定格一张张灿烂笑容，拍完后免费送给他们照片和相框。

义疗送保健。河东中医小儿推拿学校的学生志愿者们充分发挥专业特长，为老人们按摩推拿，缓解身体疲劳。其间，志愿者们一边与老人们聊趣事、拉家常，一边有针对性地为他们做颈椎按摩和腰部推拿，并为老人讲解缓解疼痛、疲劳的按摩方法。

在打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”过程中，盐湖区

调动各方力量、整合各种资源、完善工作机制，创新推出文明集市，用丰富多彩的文明实践凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗。

据介绍，今年以来，盐湖区已先后在东城街道、北城街道、中城街道、南城街道、安邑街道等地成功举办了多场不同主题的文明集市，以“从头开始”爱心义剪、“流金岁月”爱心义拍为代表的文明实践项目累计服务群众上万人次。

## 多彩活动过重阳

### “真是‘老’有意思啦”

10月13日，“爱尚盐湖”千人合唱重阳专场演出在南风广场举行，南风广场大家唱团队、河东幸福快乐艺术团、盐湖区音协合唱团等16支老年合唱队伍共同唱响了“最美夕阳红”。

运城市管乐文化艺术协会交响管乐团带来的演奏《好日子》拉开序幕。随后，各合唱团队齐上阵，用一首首经典歌曲传递着对生活的热爱与向往，既有《颂歌声声献给党》《走进新时代》等激昂向上的爱国歌曲，也有《茉莉花》《在希望的田野上》等经典老歌，还有《儿女的好榜样》等展现新时代老年人精神风貌的曲目。

重阳专场演出的参与者中，80岁以上的老年人超过200人，年龄最大的吕武英老人已有90岁，用一首首经典歌曲传递着对生活的热爱与向往，既有《颂歌声声献给党》《走进新时代》等激昂向上的爱国歌曲，也有《茉莉花》《在希望的田野上》等经典老歌，还有《儿女的好榜样》等展现新时代老年人精神风貌的曲目。

“平时我就特别喜欢唱歌，听说南风广场有大合唱活动，我就赶快过来观看。”已经退休的市民冯青仙说，“这种活动对老年人来说，真是‘老’有意思啦。希望能多多举办这样的活动，我也要积极参与其中，丰富精神文化生活。”

情暖夕阳，爱聚重阳。重阳节前后，盐湖区各乡镇、街道按照舜帝德孝主题文化活动安排，纷纷开展了形式多样的敬老爱老主题活动，以实际行动传承德孝文化、深化文明实践。

北城街道恒大绿洲社区走访慰问了空巢老人，社区居民精心排演了敬老文艺节目；南城街道钟楼社区举办了趣味游戏大比拼活动，让老年人通过筷子夹弹珠、套圈、投壶等趣味运动欢乐过节；解州镇西元村为85对金婚夫妇颁发金婚纪念证书，祝福他们安享晚年、恩爱永久；上郭乡组织志愿者帮助辖区老年人打扫卫生、理发，并组织到村工作大学生筹备九九重阳敬老宴，让老年朋友感受到浓浓的节日温情……

盐湖区委统战部在金牛乡大井村开展“情暖重阳 关爱老人”公益服务活动。民主党派和无党派人士充分发挥自身优势，分别组成爱心义诊、剪发、法律服务、文艺演出等志愿服务团队，为百余名老年人提供多样化志愿服务。

盐湖区实验小学举办“讲好德孝故事争做德孝少年”主题队会，邀请道德模范刘海水，为学生们分享德孝文化故事。刘海水通过自己身边的真实事例，以质朴的语言重点阐述了德孝的本质与内涵，和同学们分享了敬老爱亲的事迹与感悟，号召学生们在日常生活中积极孝亲敬老，让德孝文化在每一个家庭中延续下去。

经过多年的探索实践，舜帝德孝文化得以创造性转化和创新性发展，盐湖大地处处传承德孝、人人践行德孝。

盐湖区委书记李永辉表示，该区将持续创新形式、整合资源，开展更多接地气、聚人气、扬正气的系列活动，让优秀传统文化“火”起来，让新时代文明实践“实”起来，从而更好引导广大干部群众增强文化自信、提升道德情操、树立良好风尚。



惠民义诊



健康义诊



敬老宴席



德孝班会



幸福高歌



新时代文明实践项目交流展演活动现场

摄影 金玉敏 茹雅 孙立功

本版责编 付炎 校对 乔植 美编 冯满楠